
 ؟  لفرق بين العوامل الحيوية واللاحيوية في النظام البيئي ا  ما س / 

  

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ؟ ن وط  مهو ال ما /  س

 يشه .م طريقة ع  لائ  : هو المكان الذي يعيش فيه المخلوق الحي وي   نوط  الم  
 

 

 ؟ي  و  ي  ع ح  م  جت  م  و الة ي  و  ي  ح  الة  اع  م  ج  ال  لفرق بين  ما  /  س

 . بيئي لنوع الواحد من المخلوقات الحية التي تعيش في نظامجميع أفراد ا هي  : ةي  و  ي  ح  الة اع  م  ج  ال•   

 .  بيئيالتي تعيش في نظام  كل الجماعات الحيوية هو   : يو  ي  ح  الع م  جت  م  البينما •                         

 

 

 

 
ة أمامك  :  /  س ح  ض  و  ب التقسيمات الم  س  م باختيار التسمية الصحيحة للمخلوقات الحية التالية وذلك ح   ق 

ى >>                                      م  ها ي س  ى  ة ي  و  ي  ة ح  اع  م  ج  أيُّ م  ها ي س   ؟ << ي و  ي  ع ح  م  جت  م  و أيُّ
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ة              ة                جَمَاعَة حَيَوِيَّ ة                جَمَاعَة حَيَوِيَّ ة                 جَمَاعَة حَيَوِيَّ مَع حَيَوِي                 جَمَاعَة حَيَوِيَّ
َ
 مُجت

 
 

 العوامل اللاحيوية  العوامل الحيوية

 هي جميع المخلوقات الحية في البيئة

 ريا والإنسان يمثل : النباتات والحيوانات والبكت 

 هي الأشياء غير الحية في البيئة

 والمناخر والتربة والضوء ومثل : الماء والصخ

 

 

 

 الماء  قاب  ن  ز  

 

 

 

 ع اد  ف  الض  

 

 

 

 الأسماك 

 

 

 

 راتش  الح  

 ق الماءاب  ن  ز  

+ 

 عاد  ف  الض   

+ 

 الأسماك 

  + 

 راتش  الح  

   

 

 

 

 الماء  قاب  ن  ز  

 

 

 

 ع اد  ف  الض  

 

 

 

 الأسماك 

 

 

 

 راتش  الح  

 ق الماءاب  ن  ز  

+ 

 عاد  ف  الض   

+ 

 الأسماك 

  + 

 راتش  الح  

   



 

 ؟ / أذكر أمثلة لبعض الأنظمة البيئية ) المائية واليابسة (  س

 
   ات     ير  ح  الب  ك     *ر  * الب    -مثل :  : الأنظمة البيئية المائية

 * الأنهار    * البحار      * المحيطات 
  

يمكن تقسيم الأنظمة البيئية    : الأنظمة البيئية على اليابسة

 - مناطق حيوية مختلفة مثل : التي توجد على اليابسة إلى

 * المنطقة العشبية                * منطقة  الصحراء  

 * منطقة الغابات                   
 

 
        

ح كيف تنتقل الطاقة في النظام البيئي   س     ؟ / وض  

ات ن في ز  خت  الشممممم  هي مصممممدر الطاقة  وهذ  الطاقة ت   نت ج  سممممت هل ك ات  النباتات  والطحالب ( وتنتقل منها إلى  مثل )   الم    ة) آكل  الم 

تالوالأعشاب  ار  ل  لات اللحوم ( ومنها تنتقل إلى  ةوآكل ق و  ح  يدان والبكتيريا والفطريَّات)  الم   ،  إلى آخرحي   ( وبذلك تنتقل الطاقة من مخلوق  الد  

ى  إلى آخرحي   من مخلوق انتقال الطاقة   ذائ ي ةي س مَّ ل ة الغ  لس   . الس  

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ل  لات    / ما  س  ح  ات والم  ست هل ك  ات والم  ج  نت   ؟ العلاقة بين الم 

تعتمد كل المخلوقات الحية في النظام البيئي على 

ات نت ج    : وهي  مخلوقات حية تصنع غذائها بنفسها مستخدمة   الم 

 طاقة الشم   . 

اتأهم  نت ج  الأشجار  ليابسة : النباتات الخضراء مثلعلى ا الم 

 والأعشاب .

اتففي المحيطات والبحيرات ما أ نت ج   الطحالب .الرئيسية هي  الم 

ست هل ك ات هي المخلوقات الحية التي لا تستطيع صنع غذائها :  الم 

 . بنفسها, وتحصل على غذائها من مخلوقات حية أخرى

ست هل ك ات وتصنف   حسب نوع غذائها الى : الم 

ات وهي حيوانات تأكل  ( الحيوانات آكلة الأعشاب1 نت ج  فقط  ,  الم 

 ب والغزلان .ومن الحيوانات آكلة الأعشاب القوارض والأران

ت( ال2 ار  ات وهي حيوانات تتغذى على  ق و  نت ج  ست هل ك ات والم  ,   الم 

تالالأمثلة على ومن  ار   والد ب ب ه  اكون وبعض الطيوررَّ حيوان ال ق و 

 

تتغذى على الحيوانات وهي حيوانات  ( الحيوانات آكلة اللحوم3

تال عشاب وعلىللأالآكلة  ار  ومن الحيوانات آكلة اللحوم     , ق و 

 رش وبعض الطيور. القط والأسد والنمر وسمك الق  

 

ل  لات ح  وهي مخلوقات تقوم بتحليل المواد الميتة للحصول   : الم 

على شكل  على الطاقة كما تقوم بإعادة المواد إلى النظام البيئي 

 . مغذية   مواد

يدان والبكتيريا والفطريَّات .مثل   الد  



 
 
 

ة  ك  ب  اشرح العلاقة بين المخلوقات في ش   /  س 

 ؟ غذائية 
 

: توضم  ترابط وتداخل السملاسمل الغذائية   الغذائيةة  ك  ب  ش   ال

 . مع بعضها البعض في النظام البيئي

الغذائية العلاقة بين الفريسمة والمفتر  ,   ةك  ب  شم  الوتوضم  

الذي يصممممطاد ليحصممممل على    : هو آكل اللحوم  المفتر 

   الفريسةطعامه , أما المخلوق الحي الذي تم اصطياد  فهو 

الغذائية قد يأخذ المخلوق الحي أكثر من موقع   ةك  ب  ش  الوفي 

 في سلسلة غذائية وفي هذ  الحالة يحدث التناف  .
 

 
 

 

 
 

 

 
 

د أسباب ت   /  س  د   رغ  ع   ؟ الأنظمة البيئية   يُّ

 :يحدث بسبب الأنظمة البيئية يُّر غ  ت          

   الظواهر الطبيعية (1

 الأمطار ( .   –الأعاصير   –) البراكين         

تهاجم أسراب الجراد   ) عندما المخلوقات الحية( 2 

النباتات فإنها تقضي عليها وتترك كل المجتمع الحيوي في 

 النظام دون غذاء ( 

) شأنه شأن بقية المخلوقات الحية يغير في  الإنسان( 3 

الأنظمة البيئية المحيطة به , بعض هذ  التغيرات ضار 

 وبعضها مفيد (  

   ام البيئي التغيرات الضارة التي يسببها الإنسان للنظومن    

 التلوث (    –الاكتظاظ السكاني   –) إزالة الغابات 
 

 
 

رغ  حدث ت  أ لها الحيوان عندما ي  لج  ات التي ي  ي  وك  ل  ذكر بعض السُّ أ  /   س   ؟ في النظام البيئي   يُّ

  :  هيفي النظام البيئي  ي رغ  حدث ت  أ لها الحيوان عندما ي  لج  ات التي ي  يَّ وك  ل  الس  

 الحادث في بيئته . ي رغ ت  للاستجابة الحيوان هي :  ةم  اء  و  الم   -1          

 وعن مسكن مناسب .، والبحث عن مصدر جديد للغذاء والماء مسكنه إلى تغيير  حيث ي لجأ الحيوان:  الانتقال إلى أماكن جديدة -2          

 

  بيئاتها , ولم تحصل على حاجتها من الغذاء والمأوى  اتي رغ  ت  ف المخلوقات الحية مع يَّ ك  ت  إذا لم ت   • 

 النوع كلها (  أفرادعدم وجود  اختفاء أو هو:  الانقراض)  ةالمنقرض   الأنواع  منتموت وتصب  فسوف 
 
 

 

 
 

 

د الخصائص المستخدمة في الت    س  د    ؟ ف على المعادن رُّ ع  / ع 

 المخدش . -4        يقر  الب   -3         ةاو  س  الق   -2       لونالَّ  -1:   على المعادن هي فر  ع  التَّ ستخدمة في الخصائص الم  
 
 

 

 ؟ ب أنواعها . مع ذكر أمثلة س  ن  ف الصخور ح  / ص    س 

نَّف   إلى ثلاثة أنواع هي : الصخورت ص 

انيت .الج –البازلت  –اج البركاني مثل : الزج   ممةيممَّ ار  الصخور النَّ  -1       ر 

 .  مثل : الحجر الرملي   ةيَّ وب  س  الصخور الر   -2    

ارت زيت .ال –خام ر  مثل : ال   ةل  و   مح  ت  الصخور الم   -3      ك و 
 

 



 

 

د م  ع   /  س   ؟ ر الماء على الأرض اد  ص  د  

 الماء على الأرض هي : راد  ص  م  

ما يقارب ثلاث أرباع سط    والمحيطات تغطي البحار  : طات        والمحيار    البح(  1             

يَّةٌ هائلة من الماء! لكن هذا الماء الأرض  توي يح لأنه غير صال  للشرب أو الزراعة، إنها ك م  

  ) ماء مال  ( .كبيرة من الأملاح  على كمية

ك  (  الجداول والأنهار وال2  كوالأنهار وال الجداولمعظم    :ب ر   ب ر 

 تحتوي على ماءٍ عذب .

.   على كمية قليلة من الأملاح هو الماء الذي يحتوي ب الماء العذ  

  بل فيلا يوجد في الحالة السائلة العذب على الأرض ماء المعظم 

ل القمم الجليديةالحالة الصلبة   رض .  على الجبال والك ت ل الثلجية معظم الماء العذب على الأ ؛  حيث تش ك  

ل القمم الجليدية     ابسة .غطي مناطق واسعة من اليسميكة من الجليد ت   طبقاتوتش ك  

دة الجنوبية في القطب الجنوبي .     ة المتجم     وتغطي أيضا  القارَّ
 

 في الفراغات بين الصخور تحت سط  الأرض . ةالمخزون يا الم  وهي  : ةي  وف  (  المياه الج  3                 

 

 

 

 
ل على الماء العذب   س   ؟ / كيف ن حص 

 ن حص ل على الماء العذب عن طريق :

 معظم البلمدان بها خزانات ضخمة يتجمع فيها الماء بعض همذ  الخزانات هي بحيرات طبيعية وبعضها الآخر يبنيه :  اتان زَّ الخ   •                  

انات  الإنسان                                           يحصل النا  على احتياجاتهم من الماء عبر شبكات أنابيب الميا  .ومن هذ  الخزَّ

 المخزنة في باطن الأرض . ة يَّ وف  الج  للحصول على الميا  والب ئر  هو ث قبٌ ي حف ر  في الأرض :  ارمالآب  فرح   •                  
      

 نقيا  ونظيفا  . الماء يصب  حتى  تَّنقية ال محطاتيتم تزويد النا  بالماء قبل التَّأكد من سلامة استعماله لذلك ي عالج في  لا ¤        
 
 

 

 ؟ ما سبب تعاقب الليل والنهار  س  /

 بسبب دوران الأرض دورة كاملة حول محورهايتعاقب الليل والنهار 

 ساعة ( .   24مرة  كل يوم ) أي مرة كل  

ى هذ           الدورة دورة الأرض اليومية . وت سمَّ

 
 ؟ س  / ما سبب حدوث الفصول الأربعة 

 تحدث الفصول الأربعة :

 بسبب ميلان محور الأرض . -1                

 وبسبب دوران الأرض دورة كاملة حول الشم  مرة كل سنة   -2                

  يوما  وربع يوم . 365يوم ( أي مرة كل  365.25)                       

ى هذ     الدورة دورة الأرض السنوية . وت سمَّ
                               

 

 

ها   ت  ي  اً لأطوار القمر . ثم قم ب ت سم  ط  ب س   ؟س  / ارسم رسماً م 
 

 
 
 

 



ر ت ي  خسوف القمر وكسوف الشمس  / س  اه  اً ل ظ  ط  ب س   ؟ ارسم رسماً م 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 ؟/ ما المقصود بالنظام الشمسي   س 

 هو عبارة عن الشم  وجميع الأجرام التي تدور حولها , يبلغ اتساع النظام الشمسي   النظام الشمسي :

 الشم  في مركز  . ملايين الكيلومترات وتقع
 

 

ن النظام الشمسي  /  س  و  ك  ت  م  ي   ؟م 

ن النظام الشمسي من :            ي ت ك وَّ
 

 وهي النجم الوحيد في النظام الشمسي . : الشمس  -1     
 

 وهي أجسام كروية تابعة للشم  , وهي أصغر وأبرد من النجوم وهي تشبه القمر في أنها لا تضئ بل تعك  أشعة الشم  : الكواكب -2     

س ب ق رب ه ا من الشم  :التي تسقط عليها , وعددها ثمانية كواكب                                               وهي بالتَّرتيب ح 

د .    ع ط   -1                       ة .        -2ار  ه ر  يخ .     -4الأ رض .     -3الز  ر   ي ) وهو أكبر الكواكب في النظام الشمسي ( .              -5الم  شْت ر   الم 

ل .        -6                                    ح  ان و  ,     -7ز   ن بْت ون .  -8أ ور 
 

 وهي أجرام سماوية تدور حول بعض الكواكب , والأقمار لا تصدر ضوءا  خاصا  بها بل تعك  ضوء الشم  .  : الأقمار -3     
 

ك والش ه ب ( . –الكويكبات   –) المذنبات    منهاوهي أجسام صغيرة تدور حول الشم    :  أجرام أخرى -4       النَّي از 
 

 


